
Schaubild 1 

‚Große Seniorenbefragung‘  

 
• Der Fragebogen wurde durch Mitglieder des 

sogenannten Begleitgremiums im Rahmen des 
Seniorenpolitischen Gesamtkonzeptes erstellt. 
 

• Insgesamt wurden 4000 Fragebögen an Bürger 
verschickt, die zum Stichtag mind. 60 Jahre alt 
waren. 
 
 

Allgemeine Informationen 



Schaubild 2 

• Im Verhältnis zur jeweiligen Gemeindegröße wurde ein 
entsprechender Anteil der Bürger (über 60) per 
Zufallsprinzip angeschrieben. 
 

• Von den verschickten Fragebögen wurden1642 
Exemplare wieder an uns zurückgeschickt. 
 
 

• Die Rücklaufquote betrug 41,05 %. 
 
 

‚Große Seniorenbefragung‘  
Allgemeine Informationen 



Schaubild 3 

Frage 1  
In welcher Stadt/ Gemeinde wohnen Sie?   



Schaubild 4 

 
Die Zahl in den Balken gibt die Anzahl der tatsächlichen 

Nennungen an  
 (z. B. Schaubild 5: 12 Personen gaben an, seit Geburt in 

Andechs zu leben). 
 
 
Die senkrechte Achse gibt die die Prozentzahlen an  
 (z. B. Schaubild 5: 32,43 Prozent der Befragten 

Personen gaben an, seit Geburt im Landkreis zu leben). 
 

‚Große Seniorenbefragung‘  
Hinweise zum Lesen der Schaubilder 



Schaubild 5 

Frage 2 
Seit wann wohnen Sie im Landkreis Starnberg? 



Schaubild 6 

  
• Bei den ausgewerteten Daten werden die Ergebnisse der 

einzelnen Gemeinden in Balkendiagrammen oder blauem 

Text dargestellt.  

 

• Die Durchschnittswerte des gesamten Landkreises werden 

in Form von Tortendiagrammen oder als schwarzer Text 

dargestellt und sind im linken oberen Eck entsprechend 

gekennzeichnet. 

‚Große Seniorenbefragung‘  
Hinweise zum Lesen der Schaubilder 



Schaubild 7 

Frage 2 
Seit wann wohnen Sie im Landkreis Starnberg? 

77,66% 

13,09% 

4,65% 4,60% 

Mehr als 10 Jahre 

Seit Geburt 

5 bis 10 Jahre  

Weniger als 5 Jahre 



Schaubild 8 

Frage 3 
Wie wohnen Sie derzeit?  
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Frage 3 
Wie wohnen Sie derzeit?  

1. Eigenes Haus/ eigene Wohnung…………..…..…...72,1 % 

2. Wohnung/ Haus zur Miete………………………......25,4 % 

3. Altenpflegeheim/ Seniorenheim……………………...0,9 % 

4. Anderes…………………………………...…………….0,7 % 

5. Betreute Wohnanlage (mit Betreuungsservice)….....0,5 % 
6. Seniorengerechte Wohnanlage (ohne 

Betreuungsservice)………………………………..…..0,4 % 



Schaubild 10 

Frage 4 
Wer wohnt mit Ihnen zusammen im Haushalt?  
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Frage 4 
Wer wohnt mit Ihnen zusammen im Haushalt?  

1. Partner/-in………………………………....70,5 %                                            

2. Ich wohne alleine…………………………25,3 %                         

3. Kinder………………………………….…..10,7 %                                           

4. Enkel…………………………………..…….2,3 % 

5. Andere Personen…………………….…….1,8 % 

6. Andere Verwandte…………………………1,2 % 

7. Eltern/ Schwiegereltern……………………1,1 % 

8. Freunde…………………………………..…0,1 %                                          
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Frage 5-1 
Haben Sie Kinder?  



Schaubild 13 

Frage 5-2 
Anzahl der Kinder 
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Frage 5-1/5-2 
Haben Sie Kinder?  

1. Ich habe Kinder………….82,0 % 
2. Ich habe keine Kinder…..18,0 %   
 
Anzahl der Kinder (gerundet):  

1. Zwei Kinder:….….45,1 % 
2. Ein Kind:...……….31,8 % 
3. Drei Kinder:……...17,6 %  
4. Vier Kinder:………..4,3 %  
5. Fünf Kinder: ………1,1 %  
6. Sechs Kinder:……..0,1 % 
 Sieben Kinder:…….0,1 % 



Schaubild 15 

Frage 5-3 
Wohnorte der Kinder 



Schaubild 16 

Frage 5-3 
Wohnorte der Kinder 

35,74% 

26,23% 

38,04% 

am Ort 

im Umkreis von 20 km 

weiter entfernt 



Schaubild 17 

Frage 6 
Ergeben sich durch Ihre derzeitige räumliche Wohnsituation Probleme?  



Schaubild 18 

Frage 6 
Ergeben sich durch Ihre derzeitige räumliche Wohnsituation Probleme?  

1. Nein, ich habe keine Probleme mit der Wohnsituation...84,7 %. 
2. Ja, ich habe Probleme mit der derzeitigen Wohnsituation, und 

zwar….15,3 %: 
 

1. Das Haus hat keinen Aufzug………………………………………….55,7 % 
2. Der Zugang zum Haus/zur Wohnung ist nicht barrierefrei….……..38,6 % 
3. In der Wohnung/im Haus gibt es zu viele Schwellen/Treppen…….34,1 % 
4. Die Wohnung ist mir zu groß………………………………………….17,5 % 
5. Sonstiges………………………………………………………………..14,2 % 
6. Ich komme mit meinem Rollstuhl/Rollator nicht mehr  
 in alle Räume bzw. kann mich dort nur schwer bewegen…………...8,5 % 
7. Die Wohnung ist mir zu klein……………………………………………4,9 % 

 



Schaubild 19 

Es gibt die Möglichkeit, Wohnungen seniorengerecht/ barrierefrei umzubauen. Würden 
Sie sich diesbezüglich mehr Informationen und Beratung wünschen? 

Frage 7  



Schaubild 20 

Es gibt die Möglichkeit, Wohnungen seniorengerecht/ barrierefrei umzubauen. Würden 
Sie sich diesbezüglich mehr Informationen und Beratung wünschen? 

Frage 7  

69,80% 

22,70% 

8,40% 

Nein, ich wünsche mir 
diesbezüglich keine 
Informationen oder eine 
Beratung 
Ja, ich würde mich gerne 
darüber informieren und 
beraten lassen. 

Ich habe meine Wohnung 
bereits seniorengerecht 
umbauen lassen bzw. plane 
einen Umbau. 



Schaubild 21 

Es gibt verschiedene Formen des Wohnens. Könnten Sie sich persönlich vorstellen, einmal in einer der folgenden 
Wohnformen zu leben? 

Frage 8-1  



Schaubild 22 

Es gibt verschiedene Formen des Wohnens. Könnten Sie sich persönlich vorstellen, einmal in einer der 
folgenden Wohnformen zu leben? 

Frage 8-1  

38,70% 

32,20% 

29,10% 

Ja, folgende Möglichkeiten 
könnte ich mir vorstellen: 

Dazu habe ich mir noch keine 
Gedanken gemacht. 

Nein, Veränderungen 
kommen für mich nicht in 
Frage. 



Schaubild 23 

Frage 8-2  
Es gibt verschiedene Formen des Wohnens. Könnten Sie sich persönlich vorstellen, einmal in einer der 

folgenden Wohnformen zu leben? 



Schaubild 24 

Frage 8-2  
Es gibt verschiedene Formen des Wohnens. Könnten Sie sich persönlich vorstellen, einmal in einer der 

folgenden Wohnformen zu leben? 



Schaubild 25 

Frage 8-2  
Es gibt verschiedene Formen des Wohnens. Könnten Sie sich persönlich vorstellen, einmal in einer der 

folgenden Wohnformen zu leben? 



Schaubild 26 

Es gibt verschiedene Formen des Wohnens. Könnten Sie sich persönlich vorstellen, einmal in einer der folgenden 
Wohnformen zu leben? 

Frage 8-2  

Ich würde in einem Haus, in einer Wohnung leben wollen, ... Sehr gerne Gerne weniger gerne 

...in dem/ in der ich besser zurecht komme, z.B. ohne Treppen/ 
Schwellen 

44,2 % 47,2 % 8,7 % 

...mit ambulanter Pflege und Betreuung bei Krankheit oder 
Pflegebedürftigkeit 

46,9 %  44,4 % 8,7 % 

…in dem ich stationär gepflegt und betreut werde 
(Altenpflegeheim) 

13,0 % 26,1 % 60,9 % 

...in einer Gemeinschaft mit Gleichaltrigen 19,5 % 34,0 % 46,5 % 

...in einer Gemeinschaft mit verschiedenen Altersgruppen, z.B. mit 
Familien (jedoch nicht die eigenen Kinder) 

28,2 % 30,9 % 40,9 % 

...die kleiner ist als mein derzeitiges Haus/ meine derzeitige 
Wohnung 

24,0 % 46,8 % 29,2 % 

...am gleichen Ort, aber in zentralerer Lage 38,1 % 36,5 % 25,4 % 

...in einer anderen Gemeinde mit besseren 
Versorgungsangeboten 

15,6 % 20,7 %  63,6 % 

...in der Nähe meiner Kinder 43 %  39,5 % 17,5 % 

Anderes 50,0 % 26,5 % 23,5 % 

Grün = häufigste Nennung                                                   Rot = seltenste Nennung 



Schaubild 27 

Frage 9  
Falls Sie sich vorstellen können, in eine barrierefreie Wohnung umzuziehen, wie groß müsste diese 

Wohnung sein? 



Schaubild 28 

Frage 9  
Falls Sie sich vorstellen können, in eine barrierefreie Wohnung umzuziehen, wie groß müsste diese 

Wohnung sein? 

11,89% 

39,46% 34,67% 

13,99% 

30 - 50 m² 

51 - 70 m² 

71 - 90 m² 

über 90 m² 



Schaubild 29 

Frage 10  
Wie erreichen Sie folgende (Versorgungs-)Einrichtungen? 



Schaubild 30 

Frage 10  
Wie erreichen Sie folgende (Versorgungs-)Einrichtungen? 



Schaubild 31 

Frage 10  
Wie erreichen Sie folgende (Versorgungs-)Einrichtungen? 



Schaubild 32 

Frage 10  
Wie erreichen Sie folgende (Versorgungs-)Einrichtungen? 



Schaubild 33 

Frage 10  
Wie erreichen Sie folgende (Versorgungs-)Einrichtungen? 
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Frage 10  
Wie erreichen Sie folgende (Versorgungs-)Einrichtungen? 



Schaubild 35 

Frage 10  
Wie erreichen Sie folgende (Versorgungs-)Einrichtungen? 



Schaubild 36 

Frage 10  
Wie erreichen Sie folgende (Versorgungs-)Einrichtungen? 



Schaubild 37 

Frage 10  
Wie erreichen Sie folgende (Versorgungs-)Einrichtungen? 



Schaubild 38 

Frage 10  
Wie erreichen Sie folgende (Versorgungs-)Einrichtungen? 



Schaubild 39 

Frage 10  
Wie erreichen Sie folgende (Versorgungs-)Einrichtungen? 



Schaubild 40 

Frage 10 
Wie erreichen Sie folgende (Versorgungs-)Einrichtungen? 



Schaubild 41 

Frage 10  
Wie erreichen Sie folgende (Versorgungs-)Einrichtungen? 



Schaubild 42 

Wie erreichen Sie in der Regel folgende (Versorgungs-) Einrichtungen?  

Frage 10 

Grün = häufigste Nennung                    Rot = seltenste Nennung 

Wohin? Zu Fuß/ 
Fahrrad 

Selbst mit 
Auto 

Öffentliche     
Verkehrsmittel 

Muss 
gefahren 
werden 

Lebensmittelgeschäft/Super-
markt 

44,8 % 57,8 %  3,0 % 7,3 % 

Friseur 40,9 % 50,5 % 7,2 % 8,8 % 
Bank/ Sparkassenfiliale 52,1 % 44,7 % 4,4 % 5,3 % 

Postfiliale 51,8 % 45,7 % 2,6 % 5,9 % 
Nachbarschaftshilfe 47,3 % 45,8 % 4,2 % 6,1 % 

Seniorencafe, Seniorentreffs 47,7 % 44,9 % 4,7 % 6,6 % 
Bücherei 53,9 % 41,1 % 4,0 % 5,2 % 
Apotheke 58,0 % 41,1 % 2,2 % 4,8 % 

Allgemeinarzt 46,4 % 49,9 % 4,0 % 5,9 % 
Cafe/ Gaststätte 47,9 % 50,39 % 3,5 % 5,4 % 
Bushaltestelle 82,9 % 15,3 % 3,8 % 

S-Bahnhaltestelle 50,1 % 43,8 % 7,5 % 5,0 % 
Andere 

Einrichtungen/Geschäfte  
28,3 % 62,5 % 11,1 % 9,5 % 



Schaubild 43 

Welche Versorgungseinrichtungen oder Angebote fehlen in Ihrer näheren Umgebung bzw. in Ihrer 
Gemeinde/ Stadt?  

Frage 11  



Schaubild 44 

Welche Versorgungseinrichtungen oder Angebote fehlen in Ihrer näheren Umgebung bzw. in Ihrer 
Gemeinde/ Stadt?  

Frage 11  

1. Keine Versorgungseinrichtungen fehlen……………….…. 56,7 % 
2. Fachärzte……..……………………………………………….19,8 % 
3. Geschäfte des täglichen Bedarfs…………………………...18,4 %              
4. Post……...……………………………………………………..12,2 % 
5. Treffpunkte (Gaststätte, Café, Seniorentreff,...)…………….9,5 % 
6. Hausarzt……..………………………………………………….7,6 % 
 Apotheke……..…………………………………………………7,6 % 
7.  Beratungsangebote für Ältere…….…………………………..7,4 % 
 Bank……………………………………………………………..7,4 % 
8. Anderes…………...………………………………..…………...6,9 %  
9. Fahrdienst……...……………………………………………….5,8 % 

 



Schaubild 45 

Wie zufrieden sind Sie mit ... 

Frage 12-1  



Schaubild 46 

Wie zufrieden sind Sie mit ... 

Frage 12-2  



Schaubild 47 

Wie zufrieden sind Sie mit ... 

Fragen 12-1 und 12-2 

Sehr 
zufrieden        zufrieden     Teils / 

teils        
weniger 
zufrieden      

gar nicht 
zufrieden         

...den Versorgungseinrichtungen  
(siehe Frage 10) 

22,8 % 57,6 % 14,3 % 3,4 % 1,8 % 

...dem Angebot an  

öffentlichen Verkehrsmitteln 

16,3 % 47,1 % 20,1 % 10,9 % 5,6 % 

Grün=häufigste Nennung                       Rot=seltenste Nennung 



Schaubild 48 

Wenn Sie mit dem Angebot an öffentlichen Verkehrsmitteln unzufrieden sind, welche Gründe gibt es für 
Ihre Unzufriedenheit?  

Frage 13  



Schaubild 49 

Wenn Sie mit dem Angebot an öffentlichen Verkehrsmitteln unzufrieden sind, welche Gründe gibt es für 
Ihre Unzufriedenheit?  

Frage 13  

1. Die Fahrkartenautomaten sind zu kompliziert zu bedienen……………58,8 % 

2. Es fahren zu selten Busse…………………………………………………38,7 % 
3. Die Haltestellen und Bahnhöfe (Bus, S-Bahn etc.)  
 sind nicht barrierefrei ausgebaut ……..…………………………………..31,7 % 
4. Schilder, Beschriftungen und Fahrpläne sind zu schwer zu lesen…….23,6 % 

5. Die Anschlüsse zwischen mehreren Verkehrsmittel sind nicht optimal.21,3 % 

6. Die Busse fahren nicht dorthin, wo ich hin will…………………………..14,3 % 

7. Sonstiges……………………………...……………11,8 %  

8. Die nächste Haltestelle ist zu weit entfernt…………………………..…….9,8 % 

9. Ich komme nicht alleine in den Bus………………………………………...4,6 % 



Schaubild 50 

Bitte kreuzen Sie nachfolgend die Antworten an, die Sie für sich und Ihren Wohnort für zutreffend halten. 

Frage 14  



Schaubild 51 

Bitte kreuzen Sie nachfolgend die Antworten an, die Sie für sich und Ihren Wohnort für zutreffend halten. 

Frage 14  

1. Es gibt zu wenige öffentliche Toiletten……………………….63,0 % 

2. Es gibt keine oder zu wenige Fahrradwege…………………47,2 % 

3. Es gibt zu wenige öffentliche Sitzgelegenheiten……………29,5 % 

4. Es gibt zu wenige sichere Straßenüberquerungen…………25,3 % 

5. Die Gehwege sind zu uneben und zu unsicher……………..20,9 % 

6. Es gibt zu wenige nahe gelegene Parkplätze………………..18,0 % 

7. Grünanlagen, Straßen oder Plätze sind ungepflegt………...11,0 % 

8. Es gibt zu wenige Gehwege…………………………………...10,7 % 



Schaubild 52 

Bitte kreuzen Sie nachfolgend die Antworten an, die Sie für sich und Ihren Wohnort für zutreffend halten. 

Frage 14  

9. Die Straßenbeleuchtung ist nicht ausreichend hell……….10,2 % 

10. Sonstiges…………………………………………………….....7,4 % 

11. Die Ampelphasen für Fußgänger sind zu kurz……………...6,8 % 

12. Es gibt zu wenig Behindertenparkplätze…………………....6,4 % 

13. Öffentliche Gebäude sind schwer zugänglich………………6,2 % 

14. Die Toiletten sind nicht rollstuhlgerecht……………………...6,0 % 

15. Die Toiletten sind nicht barrierefrei…………………………...6,0 % 

16. Es gibt zu wenig (Treppen-) Geländer…………………….....3,8 % 



Schaubild 53 

Frage 15  
Falls Sie schon einmal Freizeitangebote für ältere Menschen genutzt haben, welche Erfahrungen haben 
Sie damit gemacht (positive und negative) und welche Anregungen und Wünsche können Sie uns 
mitteilen?  



Schaubild 54 

Frage 15  
Falls Sie schon einmal Freizeitangebote für ältere Menschen genutzt haben, welche Erfahrungen haben 

Sie damit gemacht (positive und negative) und welche Anregungen und Wünsche können Sie uns 
mitteilen?  

87,20% 

18,12% Nein, ich habe noch keine 
Freizeitangebote für ältere 
Menschen genutzt. 

Ja, ich nutze Freizeitangebote 
für ältere Menschen. Ich habe 
folgende Erfahrungen gemacht 
bzw. würde mir folgendes 
wünschen: 



Schaubild 55 

Warum nutzen Sie keine Freizeitangebote für ältere Menschen?  

Frage 16  



Schaubild 56 

Warum nutzen Sie keine Freizeitangebote für ältere Menschen?  

Frage 16  

1. Ich habe zu wenig Zeit…………………………………………………………………37,1 % 

2. Die Angebote, die es in meiner Umgebung gibt, interessieren mich nicht…….…26,6 % 

3. Ich kenne viele der Angebote nicht………………………………………………......23,6 % 

4. Sonstiges…………………………………………………………………………..…...22,8 % 

5. Die Einrichtungen/ Dienste informieren zu wenig über die Angebote……………...9,4 % 

6. Es gibt zu wenige Angebote in meiner Umgebung………………………………......6,8 % 

7. Ich kann die Angebote nicht sehr gut erreichen……………………………………...4,9 % 

8. Es ist zu teuer…………………………………………………………………………....4,8 % 
 



Schaubild 57 

Wie zufrieden sind Sie mit ihrer Freizeitgestaltung?  

Frage 17  



Schaubild 58 

Wie zufrieden sind Sie mit ihrer Freizeitgestaltung?  

Frage 17  

39,80% 

47,80% 

9,00% 

2,50% 0,80% 
Sehr zufrieden 

zufrieden 

teil / teils 

weniger zufrieden 

gar nicht zufrieden 



Schaubild 59 

Welche Angebote würden Sie sich konkret für Ihre Freizeitgestaltung in Ihrer Gemeinde 
wünschen? 

Frage 18  



Schaubild 60 

Welche Angebote würden Sie sich konkret für Ihre Freizeitgestaltung in Ihrer Gemeinde 
wünschen? 

Frage 18  

1. Organisierte Theater-, Konzert- oder Kinoangebote……………….41,2 % 

2. Im Bereich Gesundheit (Sport, Bewegung, Ernährung etc.)………34,1 % 

3. Organisierte Tagesausflüge bzw. Urlaubsreisen……………………33,9 % 

4. Im Bereich Bildung (Sprachkurs, Internet etc.)……………………...24,7 % 

5. Sonstiges ………………………………………..……………………...11,7 % 

6. Im Bereich Malen, Handarbeiten oder Werken……………………...11,1 % 

7. Angebote der örtlichen Vereine………………………………………...8,4 % 

8. Im Bereich Singen und Musizieren………………………………….…8,2 % 



Schaubild 61 

Engagieren Sie sich ehrenamtlich bzw. leisten Sie für jemanden regelmäßig Hilfe im Alltag? Bitte kreuzen Sie in jeder Zeile 
an, ob Sie sich in diesem Bereich betätigen oder ob Sie es sich vorstellen könnten. 

Frage 19  



Schaubild 62 

Frage 19  
Engagieren Sie sich ehrenamtlich bzw. leisten Sie für jemanden regelmäßig Hilfe im Alltag? Bitte kreuzen Sie in jeder Zeile 

an, ob Sie sich in diesem Bereich betätigen oder ob Sie es sich vorstellen könnten. 



Schaubild 63 

Frage 19  
Engagieren Sie sich ehrenamtlich bzw. leisten Sie für jemanden regelmäßig Hilfe im Alltag? Bitte kreuzen Sie in jeder Zeile 

an, ob Sie sich in diesem Bereich betätigen oder ob Sie es sich vorstellen könnten. 



Schaubild 64 

Frage 19  
Engagieren Sie sich ehrenamtlich bzw. leisten Sie für jemanden regelmäßig Hilfe im Alltag? Bitte kreuzen Sie in jeder Zeile 

an, ob Sie sich in diesem Bereich betätigen oder ob Sie es sich vorstellen könnten. 



Schaubild 65 

Frage 19  
Engagieren Sie sich ehrenamtlich bzw. leisten Sie für jemanden regelmäßig Hilfe im Alltag? Bitte kreuzen Sie in jeder Zeile 

an, ob Sie sich in diesem Bereich betätigen oder ob Sie es sich vorstellen könnten. 



Schaubild 66 

Frage 19  
Engagieren Sie sich ehrenamtlich bzw. leisten Sie für jemanden regelmäßig Hilfe im Alltag? Bitte kreuzen Sie in jeder Zeile 

an, ob Sie sich in diesem Bereich betätigen oder ob Sie es sich vorstellen könnten. 



Schaubild 67 

Frage 19  
Engagieren Sie sich ehrenamtlich bzw. leisten Sie für jemanden regelmäßig Hilfe im Alltag? Bitte kreuzen Sie in jeder Zeile 

an, ob Sie sich in diesem Bereich betätigen oder ob Sie es sich vorstellen könnten. 



Schaubild 68 

Frage 19  
Engagieren Sie sich ehrenamtlich bzw. leisten Sie für jemanden regelmäßig Hilfe im Alltag? Bitte kreuzen Sie in jeder Zeile 

an, ob Sie sich in diesem Bereich betätigen oder ob Sie es sich vorstellen könnten. 



Schaubild 69 

Frage 19  
Engagieren Sie sich ehrenamtlich bzw. leisten Sie für jemanden regelmäßig Hilfe im Alltag? Bitte kreuzen Sie in jeder Zeile 

an, ob Sie sich in diesem Bereich betätigen oder ob Sie es sich vorstellen könnten. 



Schaubild 70 

Frage 19  
Engagieren Sie sich ehrenamtlich bzw. leisten Sie für jemanden regelmäßig Hilfe im Alltag? Bitte kreuzen Sie in jeder Zeile 

an, ob Sie sich in diesem Bereich betätigen oder ob Sie es sich vorstellen könnten. 



Schaubild 71 

Frage 19  
Engagieren Sie sich ehrenamtlich bzw. leisten Sie für jemanden regelmäßig Hilfe im Alltag? Bitte kreuzen Sie in jeder Zeile 

an, ob Sie sich in diesem Bereich betätigen oder ob Sie es sich vorstellen könnten. 

Engagiere mich/ leiste 
Hilfe 

Könnte ich mir       
vorstellen 

In einem Verein allgemein 68 % 32,0 % 

Bei einer Nachbarschaftshilfe 31,0 % 69,0 % 

Im Bereich Kirche und Religion 58,5 % 41,5 % 
Im Bereich Politik 37,7 % 62,3 % 

Im Bereich Garten- und Landschaftspflege 40,3 % 59,7 % 
In der Betreuung von Kindern 51,1 % 48,9 % 
Im Bereich Hospiz bzw. Palliativ 22,9 % 77,1 % 
Für ein zeitlich begrenztes Projekt 10,4 % 89,6 % 

Hilfe/Betreuung für einen Nachbarn 33,6 % 66,4 % 

Hilfe/Betreuung für einen Bekannten 38,5 % 61,5 % 

Sonstiges  86,6 % 13,4 % 

Grün=häufigste Nennung                                  Rot=seltenste Nennung 



Schaubild 72 

Welche Anerkennungsform würden Sie sich wünschen, wenn Sie selbst ehrenamtlich tätig wären? 

Frage 20  



Schaubild 73 

Welche Anerkennungsform würden Sie sich wünschen, wenn Sie selbst ehrenamtlich tätig wären? 

Frage 20  

1. Ich würde keine Gegenleistung erwarten……………...….62,9 %  

2. Zugehörigkeitsgefühl……………………………………......22,0 % 

3. Sicherheit der Gemeinschaft……………………………….14,2 % 

4. Aufwandsentschädigung auf Stundenbasis………………13,4 % 
5. Zeitgutschrift, die gegen Leistungen anderer Freiwilliger  
 eingetauscht werden kann………………………………….12,0 % 
6. Kleiner finanzieller Anerkennungsbetrag pro Einsatz……11,3 % 

7. Ehrung über Urkunde oder kleine Aufmerksamkeit……….4,1 % 

8. Sonstiges………………………………………………………3,3 % 



Schaubild 74 

Pflegen oder betreuen Sie jemanden in ihrem Familien- oder Bekanntenkreis? 

Frage 21  



Schaubild 75 

Frage 21  
Pflegen oder betreuen Sie jemanden in ihrem Familien- oder Bekanntenkreis? 



Schaubild 76 

Pflegen oder betreuen Sie jemanden in ihrem Familien- oder Bekanntenkreis? 

Frage 21  

Nein, ich pflege 
niemanden. 81% 

8% 

6% 
3% 

2% 
Wenn ja, 

wen? 19% 

einen Angehörigen/Verwandten 

meinen Partner 

einen Freund/Bekannten/Nachbarn 

Jemanden anderen 



Schaubild 77 

Falls Sie selbst jemanden pflegen oder betreuen, welche Angebote könnten Sie 
konkret entlasten? 

Frage 22  



Schaubild 78 

Falls Sie selbst jemanden pflegen oder betreuen, welche Angebote könnten Sie 
konkret entlasten? 

Frage 22  

1. Keine Entlastung……………………………………….29,2 % 

2. Hauswirtschaftshilfe……………………………………26,8 % 

3. Begleitung der Pflegesituation zu Hause vor Ort……22,4 % 

4. Tagespflege……………………………………………...20,1 % 

5. Angehörigenberatung…………………………………..18,1 % 

6. Emotionale Entlastung………………………………….12,8 % 

7. Hilfsmittel zur Pflege…………………………………….12,5 % 

8. Nachtpflege………………………………………………..9,3 % 

 Kur (mit zu pflegender Person)…………………………..9,3 % 

9. Gesprächsrunden…………………………….……….......8,5 % 

10. 24 h Beratungshotline…………………………………….7,0 %  

11. Sonstiges…………………………………………………..5,0 % 



Schaubild 79 

Welche der folgenden Einrichtungen sind Ihnen bekannt und welche davon haben Sie bereits genutzt bzw. 
würden Sie gerne nutzen? 

Frage 23  



Schaubild 80 

Frage 23  
Welche der folgenden Einrichtungen sind Ihnen bekannt und welche davon haben Sie bereits genutzt bzw. 

würden Sie gerne nutzen? 



Schaubild 81 

Frage 23  
Welche der folgenden Einrichtungen sind Ihnen bekannt und welche davon haben Sie bereits genutzt bzw. 

würden Sie gerne nutzen? 



Schaubild 82 

Frage 23  
Welche der folgenden Einrichtungen sind Ihnen bekannt und welche davon haben Sie bereits genutzt bzw. 

würden Sie gerne nutzen? 



Schaubild 83 

Frage 23  
Welche der folgenden Einrichtungen sind Ihnen bekannt und welche davon haben Sie bereits genutzt bzw. 

würden Sie gerne nutzen? 



Schaubild 84 

Frage 23  
Welche der folgenden Einrichtungen sind Ihnen bekannt und welche davon haben Sie bereits genutzt bzw. 

würden Sie gerne nutzen? 



Schaubild 85 

Frage 23  
Welche der folgenden Einrichtungen sind Ihnen bekannt und welche davon haben Sie bereits genutzt bzw. 

würden Sie gerne nutzen? 



Schaubild 86 

Frage 23  
Welche der folgenden Einrichtungen sind Ihnen bekannt und welche davon haben Sie bereits genutzt bzw. 

würden Sie gerne nutzen? 



Schaubild 87 

Frage 23  
Welche der folgenden Einrichtungen sind Ihnen bekannt und welche davon haben Sie bereits genutzt bzw. 

würden Sie gerne nutzen? 



Schaubild 88 

Frage 23  
Welche der folgenden Einrichtungen sind Ihnen bekannt und welche davon haben Sie bereits genutzt bzw. 

würden Sie gerne nutzen? 



Schaubild 89 

Frage 23  
Welche der folgenden Einrichtungen sind Ihnen bekannt und welche davon haben Sie bereits genutzt bzw. 

würden Sie gerne nutzen? 

Kenne  ich Kenne ich 
nicht 

Habe ich 
bereits 
genutzt 

Würde ich 
gerne   
nutzen 

Gemeinde/ Stadtverwaltung 
(Sozialverwaltung) 58,9 % 18,1 % 21,4 % 1,6 % 

Fachberatung zur Wohnraumanpassung 
(Seniorentreff) 15,5 % 78,1 % 1,7 % 4,7 % 

Fachstelle für pflegende Angehörige 17,8 % 74,5 % 2,8 % 7,9 % 
Fachstelle für Senioren (Landratsamt) 12,3 % 81,3 % 1,0 % 5,4 % 

Betreuungsstelle (Landratsamt) 12,5 % 82,1 % 2,6 % 2,8 % 
Beratungsstellen der Wohlfahrtsverbände 20,2 % 75,1 % 2,6 % 2,1 % 

Nachbarschaftshilfe/ Sozialdienst  51,9 % 35,4 % 7,9 % 4,8 % 
Inseln (Gautinger, Herrschinger, Würmtal) 27,1 % 68,7 % 2,5 % 1,8 % 

Arbeitsgemeinschaft für Behindertenfragen 10,0 % 86,7 % 1,2 % 2,1 % 
Selbsthilfegruppen 18,6 % 75,6 % 2,6 % 3,2 % 

Grün = häufigste Nennung                    Rot = seltenste Nennung 



Schaubild 90 

Welche Möglichkeiten würden Sie für sinnvoll erachten, Angebote oder Informations- bzw. 
Beratungsstellen bekannt zu machen? 

Frage 24  



Schaubild 91 

Welche Möglichkeiten würden Sie für sinnvoll erachten, Angebote oder Informations- bzw. 
Beratungsstellen bekannt zu machen? 

Frage 24  

1. Über Gemeindeblätter…………………………53,0 % 

2. Über die Tageszeitung…………………………43,6 % 

3. Über Wochenanzeiger…………………………41,0 % 

4. Über Flyer an jeden Haushalt…………………38,3 % 

5. Über das Internet………………………………..22,5 % 

6. Schaubilder/ Schaukästen……………………..16,7 % 

7. Weiß nicht…………………………………………4,3 % 

8. Sonstiges…………………..……………………...0,9 % 



Schaubild 92 

Welche der nachfolgenden Informationsmöglichkeiten des Landratsamtes sind Ihnen 
bekannt und welche davon finden Sie hilfreich? 

Frage 25  



Schaubild 93 

Frage 25  
Welche der nachfolgenden Informationsmöglichkeiten des Landratsamtes sind Ihnen 

bekannt und welche davon finden Sie hilfreich? 



Schaubild 94 

Frage 25  
Welche der nachfolgenden Informationsmöglichkeiten des Landratsamtes sind Ihnen 

bekannt und welche davon finden Sie hilfreich? 



Schaubild 95 

Frage 25  
Welche der nachfolgenden Informationsmöglichkeiten des Landratsamtes sind Ihnen 

bekannt und welche davon finden Sie hilfreich? 



Schaubild 96 

Frage 25  
Welche der nachfolgenden Informationsmöglichkeiten des Landratsamtes sind Ihnen 

bekannt und welche davon finden Sie hilfreich? 



Schaubild 97 

Frage 25  
Welche der nachfolgenden Informationsmöglichkeiten des Landratsamtes sind Ihnen 

bekannt und welche davon finden Sie hilfreich? 

Ist mir 
bekannt Nicht bekannt Finde ich hilfreich 

Seniorenwegweiser (LRA) 14,5 % 85,5 % 173 

Pflegeplatzbörse (Homepage) 3,5 % 96,5 % 102 

Tagespflegebörse (Homepage) 3,9 % 96,1 % 102 

Broschüren/ Flyer der Fachstellen 12,9 % 87,1 % 220 

Grün = häufigste Nennung                    Rot = seltenste Nennung 



Schaubild 98 

Lassen Sie sich bei folgenden Tätigkeiten helfen, oder verrichten Sie die 
Tätigkeiten selbst?  

Frage 26  



Schaubild 99 

Frage 26  
Lassen Sie sich bei folgenden Tätigkeiten helfen, oder verrichten Sie die 

Tätigkeiten selbst?  



Schaubild 100 

Frage 26  
Lassen Sie sich bei folgenden Tätigkeiten helfen, oder verrichten Sie die 

Tätigkeiten selbst?  



Schaubild 101 

Frage 26  
Lassen Sie sich bei folgenden Tätigkeiten helfen, oder verrichten Sie die 

Tätigkeiten selbst?  



Schaubild 102 

Frage 26  
Lassen Sie sich bei folgenden Tätigkeiten helfen, oder verrichten Sie die 

Tätigkeiten selbst?  



Schaubild 103 

Frage 26  
Lassen Sie sich bei folgenden Tätigkeiten helfen, oder verrichten Sie die 

Tätigkeiten selbst?  



Schaubild 104 

Frage 26  
Lassen Sie sich bei folgenden Tätigkeiten helfen, oder verrichten Sie die 

Tätigkeiten selbst?  



Schaubild 105 

Frage 26  
Lassen Sie sich bei folgenden Tätigkeiten helfen, oder verrichten Sie die 

Tätigkeiten selbst?  



Schaubild 106 

Frage 26  
Lassen Sie sich bei folgenden Tätigkeiten helfen, oder verrichten Sie die 

Tätigkeiten selbst?  



Schaubild 107 

Frage 26  
Lassen Sie sich bei folgenden Tätigkeiten helfen, oder verrichten Sie die 

Tätigkeiten selbst?  



Schaubild 108 

Frage 26  
Lassen Sie sich bei folgenden Tätigkeiten helfen, oder verrichten Sie die 

Tätigkeiten selbst?  



Schaubild 109 

Frage 26  
Lassen Sie sich bei folgenden Tätigkeiten helfen, oder verrichten Sie die 

Tätigkeiten selbst?  



Schaubild 110 

Frage 26  
Lassen Sie sich bei folgenden Tätigkeiten helfen, oder verrichten Sie die 

Tätigkeiten selbst?  

erledige ich 
selbst 

bräuchte   
jemanden 

lasse mir ab 
und zu 
helfen 

erledigt  
jemand 
anderes 

Sauber halten der Wohnung 70,0  % 2,7 % 15,1 % 12,2 % 

Lebensmittel einkaufen 88,6 % 0,6 % 4,9 % 5,9 % 

Mahlzeiten zubereiten 88,6 %  0,6 % 2,5 % 8,2 % 

Müll entsorgen 91,2 % 0,4 % 2,5 % 5,9 % 

Wäsche waschen/ bügeln 83,5 % 1,5 % 3,5 % 11,5 % 

Kleine Reparaturen am Haus 60,0 % 6,1 % 12,8 % 21,1 % 

Besuche machen (Freunde, 
Nachbarn) 

94,6 % 1,1  % 2,2 % 2,1 % 

Veranstaltungen besuchen 92,4 % 1,6 % 3,9 % 2,1 % 

Arztbesuche 92,7 % 0,9 % 3,7 % 2,8 % 

Telefonieren 97,5 % 0,3 % 1,0 % 1,2 % 

Regeln von Finanzen 80,7 % 1,0 % 8,7 % 9,6 % 

Behördengänge 87,6 % 1,3 % 5,3 % 5,8 % 

Grün = häufigste Nennung                    Rot = seltenste Nennung 



Schaubild 111 

Wenn Sie bei den eben genannten Tätigkeiten Unterstützung bekommen, wer hilft 
Ihnen dabei und in welchem Umfang?  

Frage 27  



Schaubild 112 

Frage 27  
Wenn Sie bei den eben genannten Tätigkeiten Unterstützung bekommen, wer hilft 

Ihnen dabei und in welchem Umfang?  



Schaubild 113 

Frage 27  
Wenn Sie bei den eben genannten Tätigkeiten Unterstützung bekommen, wer hilft 

Ihnen dabei und in welchem Umfang?  



Schaubild 114 

Frage 27  
Wenn Sie bei den eben genannten Tätigkeiten Unterstützung bekommen, wer hilft 

Ihnen dabei und in welchem Umfang?  



Schaubild 115 

Privat organisierte Unterstützung wird am häufigsten in Anspruch genommen 

Frage 27  



Schaubild 116 

Frage 27  
Wenn Sie bei den eben genannten Tätigkeiten Unterstützung bekommen, wer hilft 

Ihnen dabei und in welchem Umfang?  



Schaubild 117 

Frage 27  
Wenn Sie bei den eben genannten Tätigkeiten Unterstützung bekommen, wer hilft 

Ihnen dabei und in welchem Umfang?  

nie gelegentlich regelmäßig 

Familienangehörige/ Partner/-in 14,9 % 37,2 % 47,9 % 

Freunde/ Nachbarn 49,8 % 46,5 % 3,7 % 

Nachbarschaftshilfe 89,5 % 9,1 % 1,4 % 

Ambulanter Pflegedienst 90,6 % 4,7 % 4,7 % 

Haushaltshilfe (privat organisiert) 62,2 % 20,2 % 17,6 % 

Andere 77,6 % 12,9 % 9,5 % 

Grün = häufigste Nennung                    Rot = seltenste Nennung 



Schaubild 118 

Falls Ihre Kinder in der Nähe wohnen: Glauben Sie, dass diese Sie unterstützen würden, 
wenn Sie Hilfe brauchen (z. B. Einkauf, Haushalt, zum Arzt fahren etc.) 

Frage 28  



Schaubild 119 

Falls Ihre Kinder in der Nähe wohnen: Glauben Sie, dass diese Sie unterstützen würden, 
wenn Sie Hilfe brauchen (z.B. Einkauf, Haushalt, zum Arzt fahren etc.) 

Frage 28  

39,40% 

31,60% 

15,60% 

13,30% 

Ja, sie würden mich unterstützen. 

Sie würden mich unterstützen, aber ich 
möchte nicht von meinen Kindern 
abhängig sein  

Nein, sie würden / könnten mich nicht 
unterstützen, weil ... 

Ja, sie unterstützen mich bereits 
regelmäßig. 



Schaubild 120 

Frage 28 

1. Kinder zu weit weg 

2. Kinder selbst krank und/oder behindert 

3. Kinder arbeiten 
 

Nennungen beim offenen Teil der Frage (ohne Gemeindezuordnung) 

Die folgenden offenen Antworten sind thematisch 
zusammengefasst und nach Häufigkeit geordnet: 



Schaubild 121 

Welche Angebote sind Ihnen in Ihrer Gemeinde bekannt (und welche Angebote würden Sie 
sich persönlich wünschen)?  

Frage 29  



Schaubild 122 

Frage 29  
Welche Angebote (sind Ihnen in Ihrer Gemeinde bekannt und welche Angebote) würden Sie 

sich persönlich wünschen?  



Schaubild 123 

Frage 29  
Welche Angebote sind Ihnen in Ihrer Gemeinde bekannt und welche Angebote würden Sie 

sich persönlich wünschen?  



Schaubild 124 

Frage 29  
Welche Angebote sind Ihnen in Ihrer Gemeinde bekannt und welche Angebote würden Sie 

sich persönlich wünschen?  



Schaubild 125 

Frage 29  
Welche Angebote sind Ihnen in Ihrer Gemeinde bekannt und welche Angebote würden Sie 

sich persönlich wünschen?  



Schaubild 126 

Frage 29  
Welche Angebote sind Ihnen in Ihrer Gemeinde bekannt und welche Angebote würden Sie 

sich persönlich wünschen?  



Schaubild 127 

Frage 29  
Welche Angebote sind Ihnen in Ihrer Gemeinde bekannt und welche Angebote würden Sie 

sich persönlich wünschen?  



Schaubild 128 

Frage 29  
Welche Angebote sind Ihnen in Ihrer Gemeinde bekannt und welche Angebote würden Sie 

sich persönlich wünschen?  



Schaubild 129 

Frage 29  
Welche Angebote sind Ihnen in Ihrer Gemeinde bekannt und welche Angebote würden Sie 

sich persönlich wünschen?  



Schaubild 130 

Frage 29  
Welche Angebote sind Ihnen in Ihrer Gemeinde bekannt und welche Angebote würden Sie 

sich persönlich wünschen?  



Schaubild 131 

Frage 29  
Welche Angebote sind Ihnen in Ihrer Gemeinde bekannt und welche Angebote würden Sie 

sich persönlich wünschen?  



Schaubild 132 

Frage 29  
Welche Angebote sind Ihnen in Ihrer Gemeinde bekannt und welche Angebote würden Sie 

sich persönlich wünschen?  



Schaubild 133 

Frage 29  
Welche Angebote sind Ihnen in Ihrer Gemeinde bekannt und welche Angebote würden Sie 

sich persönlich wünschen?  



Schaubild 134 

Frage 29  
Welche Angebote sind Ihnen in Ihrer Gemeinde bekannt und welche Angebote würden Sie 

sich persönlich wünschen?  



Schaubild 135 

Frage 29  
Welche Angebote sind Ihnen in Ihrer Gemeinde bekannt und welche Angebote würden Sie 

sich persönlich wünschen?  

Ist mir bekannt Würde ich mir wünschen 
Tagespflege 53,41 %  9,74 % 

Betreutes Wohnen zu Hause 46,04 % 19,91 % 

Haushaltshilfe 37,27 % 20,04 % 

Essen auf Rädern 59,26% 8,16 % 

Fahrdienst (z.B. zum Arzt, zum 
Einkaufen etc.) 

40,26 % 15,9 % 

Einkaufsdienst 34,29 % 14,74 % 

Hilfe bei Behördengängen/ 
Schriftverkehr 

30,94 % 16,38 % 

Sonstiges 2,68 % 2,07 % 



Schaubild 136 

Falls Sie in eine Pflegestufe eingestuft wurden, welche Pflegestufe ist 
das?  

Frage 30 



Schaubild 137 

Falls Sie in eine Pflegestufe eingestuft wurden, welche Pflegestufe ist 
das?  

Frage 30 

93,86% 

4,09% 

1,68% 

0,37% 
6,14% 

Ich habe keine 
Pflegestufe. 
Pflegestufe 1 

Pflegestufe 2 

Pflegestufe 3 

15,85 % derer, die eine Pflegestufe haben, erhalten zusätzliche Betreuungsleistungen 
[sogenannte Pflegestufe 0] 



Schaubild 138 

Falls Sie Leistungen der Pflegeversicherung bekommen, welche 
Leistungen erhalten Sie bzw. welche Leistungen sind bewilligt? 

Frage 31 



Schaubild 139 

Falls Sie Leistungen der Pflegeversicherung bekommen, welche 
Leistungen erhalten Sie bzw. welche Leistungen sind bewilligt? 

Frage 31 

74,65% 

9,86% 

9,86% 
5,63% 

Pflegegeld 

Pflegesachleistungen 

Kombinationsleistungen 

Leistungen für Tagespflege 



Schaubild 140 

Wie finanzieren Sie die Unterstützung, die Sie im Bereich der Pflege, 
Betreuung und im Alltag bekommen?  

Frage 32 



Schaubild 141 

Wie finanzieren Sie die Unterstützung, die Sie im Bereich der Pflege, 
Betreuung und im Alltag bekommen?  

Frage 32 

46,63% 

28,96% 

15,10% 

8,36% 

0,95% 
Ich nehme keine kostenpflichtige 
Unterstützung in Anspruch. 

Aus eigenem Einkommen 

Krankenkasse 

Partner / Familie 

Sozialamt 

Es gibt derzeit eine Leistung, die ich mir wünschen würde, im Moment aber nicht finanzieren kann 
und zwar (29 %): 



Schaubild 142 

Wie finanzieren Sie die Unterstützung, die Sie im Bereich der Pflege, 
Betreuung und im Alltag bekommen?  

Frage 32 

1. Haushaltshilfe / Reinigungshilfe 

2. Altengerechter Umbau 

3. Fahrdienste 

4. Zuschuss zur Pflege 



Schaubild 143 

Wie alt sind Sie? 

Frage 33 



Schaubild 144 

Ihr Geschlecht? 

Frage 34 



Schaubild 145 

Sind Sie oder eines Ihrer beiden Elternteile (oder auch beide) im Ausland 
geboren? Wenn ja, in welchem Land? 

Frage 35 



Schaubild 146 

Sind Sie oder eines Ihrer beiden Elternteile (oder auch beide) im Ausland 
geboren? Wenn ja, in welchem Land? 

Frage 35 

89,86% 

10,14% 

Nein, ich bzw. meine Eltern sind nicht im 
Ausland geboren. 

Ja, ich bzw. eines meiner Eltern (oder 
beide) ist im Ausland geboren, und zwar in: 



Schaubild 147 

Frage 35 

1. Österreich 
2. Tschechien 
3. USA 

Schweiz 
Rumänien 

4. … 

Nennungen beim offenen Teil der Frage (ohne Gemeindezuordnung) 

Die folgenden offenen Antworten sind thematisch 
zusammengefasst und nach Häufigkeit geordnet: 



Schaubild 148 

Aktueller Familienstand? 

Frage 36 



Schaubild 149 

Aktueller Familienstand? 

Frage 36 

1. Verheiratet…………………….…...……..….…68,4 % 

2. Verwitwet………………………………….….…16,2 % 

3. Geschieden…………………..…..……….….…..7,9 % 

4. Ledig………………………………………...….…4,9 % 

5. In einer Partnerschaft……….……………...…...2,6 % 



Schaubild 150 

Nutzen Sie eine der folgenden (Mobilitäts-) Hilfsmittel? 

Frage 37 



Schaubild 151 

Nutzen Sie eine der folgenden (Mobilitäts-) Hilfsmittel? 

Frage 37 

1. Ich nutze keines dieser Hilfsmittel……......77,7 % 

2. Hörgerät………………………………..……13,6 % 

3. Gehstock/Gehstützen………….……………7,9 % 

4. Gehwagen/Rollator…….………………....…4,3 % 

5. Begleitung…………………………………....4,0 % 

6. Rollstuhl……………………………………....2,2 % 

7. Blindenstock………………………………….0,1 % 



Schaubild 152 

Haben Sie einen amtlichen Schwerbehindertenausweis? 

Frage 38 



Schaubild 153 

Haben Sie einen amtlichen Schwerbehindertenausweis? 

Frage 38 

1. Nein……….(82,3 %) 

2. Ja………….(17,7 %) 
 
Grad der Behinderung: Mittelwert 65 
 
 Art der Behinderung (nach Häufigkeit der Nennungen):  

1.Bewegungsapparat 
2.Herz-Kreislauf-System 
3.Sinnesorgane 
4.Autoimmunerkrankungen 

 



Schaubild 154 

Sind Sie derzeit berufstätig?  

Frage 39 



Schaubild 155 

Sind Sie derzeit berufstätig?  

Frage 39 

83,85% 

8,54% 
7,62% 

Nein, nicht mehr berufstätig. 

Ja, in Teilzeit. 

Ja, in Vollzeit. 



Schaubild 156 

Wie hoch ist das monatliche Nettoeinkommen in Ihrem Haushalt 
insgesamt? 

Frage 40 



Schaubild 157 

Wie hoch ist das monatliche Nettoeinkommen in Ihrem Haushalt 
insgesamt? 

Frage 40 

1. 2000 bis unter 3000 Euro…………25,7 % 

2. 1000 bis unter 2000 Euro…………25,0 % 

3. mehr als 4000 Euro………………..15,2 % 

 3000 bis unter 4000 Euro…………15,2 % 

4. Weiß nicht/keine Angabe…….…….9,7 % 

5. 500 bis unter 1000 Euro……………8,2 % 

6. Bis 500 Euro………………………....1,1 % 



Schaubild 158 

Wie haben Sie den Fragebogen ausgefüllt? 

Frage 41 



Schaubild 159 

Wie haben Sie den Fragebogen ausgefüllt? 

Frage 41 

90,60% 

5,80% 3,60% 

Allein 

Mit Hilfe einer Vertrauensperson 

Von einer Vertrauensperson 
ausfüllen lassen 
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